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РАДІАЦІЙНА ГРАМОТНІСТЬ ВЧИТЕЛІВ ПРИРОДНИЧИХ НАУК: 
СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

У сучасному світі радіаційна грамотність є важливою складовою шкільної 
освіти. Підростаюче покоління, яке зростає у перманентних умовах радіаційних 
загроз, повинно володіти належним рівнем радіаційної грамотності [4, с. 13]. В 
таких умовах вчителі природничих наук відіграють ключову роль у формуванні 
цієї грамотності серед своїх учнів. Водночас сучасні стандарти освіти й зміст 
навчальних дисциплін відповідно не репрезентують вимог до змісту й 
необхідного рівня сформованості радіаційної грамотності серед вітчизняних 
вчителів природничих наук. 

Серед сучасних викликів, які детермінують нові вимоги до формування 
радіаційної грамотності вчителів природничих наук належать: 

– зростання кількості джерел радіації: технологічний прогрес призвів до
значного збільшення кількості джерел радіації в нашому житті. Це робить знання 
про радіаційну безпеку ще більш актуальними; 

– недостатня підготовка вчителів: багато вчителів не мають спеціальної
підготовки з радіаційної безпеки. Це може призвести до того, що вони будуть 
нести неправильну або неповну інформацію своїм учням; 

– дезінформація та міфи: Існує багато дезінформації та міфів про
радіацію. Це може призвести до паніки та невиправданих страхів. 

Сучасне населення є досить дезінформованим, щодо використання 
радіоактивних матеріалів, що зумовлено недостатньою підготовкою населення у 
визначеному контексті. Дослідження вказують на те, що уявлення населення про 
радіаційні ризики в значній мірі спотворені, не об’єктивні, перебільшені або 
взагалі не відповідають дійсності [2, с. 624]. В нашій країні переважна більшість 
занепокоєнь пов’язана із функціонуванням атомних електростанцій, що пов’язано 
з трагічними наслідками аварії на Чорнобильській атомній електростанції. 
Насправді ситуація досить складна через наявні розбіжності між знаннями 
переважної більшості населення та радіаційно-грамотною частини населення. Так 
зокрема в дослідженні Т. Перко (T. Perko) зафіксовано значні статистично 
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значущі розбіжності між знаннями населення та експертами про радіаційний 
ризик. Зокрема встановлено, що знання населення щодо радіоактивних відходів, 
ядерних аварій, природних і техногенних іонізуючих випромінювань не коректні 
або частково спотворені [3, с. 90]. 

За таких умов усе більшої уваги заслуговує проблема удосконалення 
механізмів формування науково-обґрунтованих знань серед населення, розвитку 
необхідних навичок критичного оцінювання діяльності радіаційно небезпечних 
об’єктів, необхідних вмінь щодо дій у разі виникнення радіаційних загроз. 
Необхідно аби населення розуміло, в деякій мірі, невиправдано завищений ризик 
від діяльності атомних електростанцій та розуміло ризики радіаційного 
опромінення в побуті, під час медико-діагностичних процедур, прогулянок на 
природі, тощо. Слід відмітити, що формування радіаційної грамотності населення 
доцільно розпочинати на саме етапі природничо-наукової підготовки, тобто в 
умовах загальноосвітньої школи. Фасилітатором формування знань про радіаційні 
ризики виступають вчителі природничих наук, відтак рівень їхньої радіаційної 
грамотності повинен забезпечувати як здоров’язбережувальні аспекти його 
професійної діяльності, так і здоров’яформувальні. Ризик-орієнтований [1] та 
критичний підходи сприятимуть, на нашу думку, ефективному процесу 
радіаційної освіти населення. Серед шляхів формування радіаційної грамотності 
вчителів природничих наук ми вбачаємо такі (за пріоритетом): 

– вдосконалення професійної підготовки в означеному напрямку на етапі
підготовки в закладах вищої освіти: доцільно проводити комплексні дослідження 
теоретико-практичного характеру щодо формування радіаційної грамотності 
вчителів природничих наук; 

– підвищення кваліфікації вчителів: необхідно проводити регулярні курси та
семінари з радіаційної безпеки для вчителів природничих наук; 

– інформаційно-просвітницька робота: важливо проводити інформаційно-
просвітницьку роботу серед населення, щоб розвіяти міфи та дезінформацію про 
радіацію. 

– розробка методичних матеріалів: потрібно розробляти методичні
матеріали, які допоможуть вчителям ефективно викладати тему радіаційної 
безпеки. 

Безумовно, що окреслені шляхи потребують додаткових досліджень, 
практичних розробок й налагодження взаємодії між різними інституціями. Однак 
ці заходи допоможуть нам зробити наше суспільство більш стійким до 
радіаційних ризиків. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ПРИ ВИКЛАДАННІ ФІЗИКИ В ШКОЛІ 

Освіта є основою розвитку будь-якої країни. Вона є ключем до успіху в 
сучасному світі, який постійно змінюється. Сучасна освіта в Україні стикається з 
низкою викликів, які необхідно подолати, щоб забезпечити якісну освіту на всіх 
рівнях. Фокусом даної роботи є шкільна освіта. 

Серед найбільших викликів сучасної освіти в Україні слід зазначити війну, 
яка безпосередньо впливає на соціально-економічний стан країни загалом та 
освіти зокрема. Багато дітей та учителів були змушені покинути свої домівки та 
переїхати в інші регіони країни, що безумовно вплинуло на організацію процесу 
навчання. Як наслідок виникли і певні складнощі із доступністю освіти. На жаль, 
не всі діти сьогодні в Україні мають однаковий доступ до якісної освіти, що 
пов’язано з такими факторами, як: місце проживання, соціально-економічний 
статус сім’ї та стан здоров’я дитини, її психологічний стан тощо. Багато освітніх 
закладів зруйновані або пошкоджені, що вимагає додаткового фінансування для 
поновлення та впливає на рівень матеріально-технічного забезпечення навчальних 
закладів. 

Але ці та інші проблеми не тільки не стають обмеженням для удосконалення 
освітнього процесу, а навпаки в певній мірі прискорюють його. Так, наприклад, 
спостереження за ходом військових дій та розвитком сучасного озброєння 
викликає додаткові стимули у певної категорії учнів до вивчення різних 
дисциплін, в тому числі й фізики. Зрозуміло, що фізичні закони та теорії лежать в 
основі роботи всіх видів зброї і тому певні теми шікільної програми звучать по-
новому. Наприклад, закони Ньютона про рух визначають, як рухається куля в 
стволі гармати або ракета в повітрі. Закони термодинаміки визначають, як працює 
двигун ракети або літака. Закони оптики визначають, як працює приціл або 
далекомір. В дослідженні цих та інших явищ та процесів провідну роль відіграють 
сучасні освітні технології. 

Загалом сучасні освітні технології – це сукупність інноваційних методів, 
засобів і форм навчання, які спрямовані на підвищення ефективності та якості 
освітнього процесу. Їх впровадження при викладанні фізики в школі дозволяє 
вирішити ряд важливих завдань, зокрема такі: 

– підвищення мотивації учнів до навчання. Саме сучасні освітні технології
дозволяють зробити урок фізики більш цікавим і захоплюючим, що сприяє 
підвищенню пізнавальної активності учнів; 
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